PyHKLUU

CerogHsi paccMOTPUM:
e UYto Takoe pyHKUMS
e Ob6baBneHne QyHKUNA N €€ napameTpbl
e (Ob6nacTty BUANMOCTHU
e AHOHUMHbIE DYHKUNN

YTO TAKOE ®YHKLUMA

Ecnu 06paTVITbCFI K MatemMmaTtuke, TO 3TO HEKOTOpadA 3aBUCUMOCTb OOHUX 3NTEMEHTOB OT OPYrnX.

Mpuwmep:
y = X°+2x+5 # 3HauyeHus y Haxo0smcs 8 3agUcUMOCMU OmM 3Ha4YeHUU X

B nporpammmnpoBaHuu e (PyHKLMEN Ha3bIBaOT HEKYHO YacTb Koa, KOTOPbIA MOXHO Bbl3blBaTb
AN BbINOMNHEHNS onpefenéHHblX AencTBui. 1o cyTn, aTo nognporpamma. Kpome Toro,
PyHKLUMSI NO OKOHYaHUK BbINOSIHEHWS BO3BpaLLaeT onpeaenéHHoe 3HadveHne. OHa no3sonseT
nsberatb AyGnMpoBaHMA KoAa, a Takke yny4dlwarT YATAaeMOCTb U CTPYKTYPUPOBAHHOCTb.

OBbABNEHUE ®YHKLWI N EE MAPAMETPbI

O6Lwas cTpykTypa hyHKUMMN BLIMMSANT cneayowmm obpasom:

def uma_¢yHkyuu(napamemp ¢yHkyuu_1, napamemp ¢yHKUuu_ 2, ..,
napamemp_@yHkyuu_N) :

onpedenéHHole_delicmBus

return 6o36pawaemoe_3Ha4yeHue

def Ha3bIBalOT KNOYEBLIM CIOBOM 118 00bSABNEHUSA (PyHKUMM, @ BCE, YTO HaXo4MTCH nocrne
3ansaTon — Tenom cpyHkumun. Nockonbky B Python HeT orpaHnunTenen, kak B C-nogo6HbIx
A3blkax (06bIYHO — PUrypHbIE CKOBKM), TO KpanHe BaXKHO crieAnTb 3a oTcTynamu. B npoTnBHOM
crnyyae yHKUMSA MOXET HayaTb paboTaTb COBCEM He Tak, Kak oXuaaeTcs.

Mpuwmep:
# lNpocmas yHKyuUs no nodc4yémy Konuyecmea UMEerUUXcs deHea
# salary — mecsidyHas 3aprinama
# bonus — dornonHUMernbHas 8blirnaama
# months — konu4yecmeo mecsues
def my_money(salary, bonus, months):
result = salary * months + bonus
return result

UTo6bl byHKUMA BLINOMHMMACH, €€ HY>XHO Bbi3BaTb:



Mpuwmep:
print(my_money (50000, 20000, 12)) # 620000

Kctatu, ons dyHKUMiA NonesHo ocTaBnsiTb KOMMEHTapUX Mo NOBOAY TOro, YTO OHa AenaeT u eé
ocobeHHocTen. YTo6bl MOXHO ObINo BCeraa Bbi3blBaTb 3Ty NOACKA3KY, MOXHO NMOMECTUTL €€ B
Tak HasbiBaembll docstring. PyHKUWSA BhilLEe B TAaKOM criyvae 6yaeT BbIrnsaeTh Tak:

Mpumep:
def my_money(salary, bonus, months):
%k %k k
Mpocmasa ¢yHKyua no nodcuyémy koauvecmBa umerwuyuxca OeHez
salary - mecsauHasa 3apnaama
bonus - dononHumenvHaa Beinnama
months - konuyecmBo mecAauyeB
%k %k k
result = salary * months + bonus
return result

Bbi3BaTb NoAcKa3sKy MOXHO, Hanucas ?Ha3BaHue_dyHKuMK unn help(HassaHune_dyHKLUN)

Mpuwmep:
my_money # Npocmas yHKyuUs no nodc4yémy...
help(my_money) # To xe camoe

BaXkHbIM MOMEHTOM SABNAOTCSA napameTpbl (*)yHKU,VII/I — NnepemMeHHble, 3Ha4YeHUsdA, KOTopble
nepenarTca B (byHKU,VI}O ANA KaKNX-TO OENCTBUMN. (DyHKLI,I/II'O MOXHO onpeanennTb C noodbIM
KONnmM4eCcTBOM MapamMeTpoB, B TOM YUCIE — 6e3 napameTpoB. Kpome TOro, eciu
npeanorsiaraeTcad, 4To B OI'Ipe,EI,eJ'IéHHbIX crnyyvyasx (byHKLI,I/lI'O criegyeT Bbl3blBaTb 0e3 kakoro-nnbo
napameTtpa, ToO MOXHO nponucatb 3TOMYy onunoHaribHOMY napameTpy 3Ha4eHue no
yMmon4yaHuio:

Mpuwmep:

def my_money(salary, bonus, months = 12): # no ymonyaHuro — 12 mecsiyes
result = salary * months + bonus
return result

my_money (20000, 10000) # 250000
my_money (20000, 10000, 10) # 210000

Ecnu konnmyecTBO NapamMeTpoB HEM3BECTHO, TO NPY OGBABNEHUN (PYHKLMM MOXHO
ncnonb3oBaTh T.H. args u kwargs. Args (*) npeanonaraet, yHKUMs ByaeT 3anyLueHa ¢
NpPon3BONbHBIM HAGOPOM NapamMeTpoB, KOTOpblE NOMELLEHbI B kopTex. Kwargs (**) gevicteyeT
NOXOXUM 06pa3om, HO NomeLLaeT Habop MMEHOBaHHbLIX NapaMeTPOB B CMOBaphb.

Mpuwmep:

def my_funcl(*parameters): # args
print(parameters)

my func_1(20000, 10000) # (20000, 10000)



def my_func2(**parameters): # kwargs
print(parameters)

my_func_2(a = 20000, b = 10000) # {a: 20000, b: 10000}

B Python cdbyHKUuA Bcerga Bo3BpawaeT 3HavyeHue. Ecnu onyctutb return, To oyHKUMSA
BepHET None — cneumanbHbIA TUN SaHHbBIX, FOBOPALWMN 06 OTCYyTCTBMM 3HaveHus. B uenom, He
BCeraa HyXHo, 4Tobbl MCMONb30BaNioCb BO3BpaLLaeMoe 3Ha4YeHNe, HO B TAKOM Crlyvae Henb3s
npucBamBaTb PYHKLMIO Kakon-nnbo nepeMeHHon. ITo AOBOMBbHO YacTas owmnbka. Mo aton
NMPUYUHE HYXXHO NOHUMATb, YTO NPOUCXOAMUT BHYTPU (OYHKLMN, N YTO OHA BEPHET.

Kpome TOro, Hy>KHO NOMHWUTb, YTO nobon Kod, HanmcaHHbIN nocne return He BbINONHUTCS.

Mpuwmep:

def my func():
a=>5
return a
b = 10
print(b)

print(my_func()) # 5. Bce delicmeus riocne return nomepsiHbl

Takke CTOMT YNOMSHYTb, YTO, paccMaTpmBas CTPYKTYPbl AaHHbIX, Mbl YNIOMUHaNM meToAsbl, C
MOMOLLIbIO KOTOPbIX BbIMOMHSATCA onepaumn. Metoabl — Takke ABNATCA PYHKUUSAMA C TEM
NULWb OTAMYMEM, YTO OHM NpUHaANexXaT KOHKpeTHOMY 06bekTy. Hanpumep, metog .keys() ectb
MMEHHO y crioBapew, a meTog .capitalize() — UMEHHO y CTpOK.

OBJTACTV BWAMMOCTU

Ona no6oro o6beKkTa B Nporpamme CyLLECTBYIOT Tak Ha3biBaeMble 06nacTn BUAMMOCTH
(scope), KoTOopble onpegenstoT, Kak MOXHO paboTaTb ¢ HUM. [NoHMMaHKe 1 NpaBunbHasi pabota
C HMMM NO3BONSET NOBbICUTL 6GE30MAacHOCTbL NPOrpamMMbl, ONTUMU3MPOBATL €€ paboTy.
BbigenstoT 3 obnactv BUANMOCTH:

e global — rnobanbHas o6nacTtb BUANMOCTH

e |ocal — rmnobanbHas obnacTtb BUAUMOCTHU

e nonlocal — HenokanbHas obnacTb BUAMMOCTHU

Ecnu nepemeHHasn Haxoautca B rmo6anbHom obnactn BugumMocTu (B rnobanbHOM KOHTEKCTE),
TO OHa AOCTynHa 13 ntoboro mecta B nporpamme. OHa onpeaeneHa BHE Kakon-nnbo pyHKLMKN 1
He orpaHu4eHa en.



Mpuwmep:

a=1
print(a) # Bbi3garnu nepeMeHHy eHe hyHKUUU
def func 1():

print(a) # Bbi3garnu nepeMeHHyo u3 yHKyuuU
func_1()

Ecnu nepemeHHas HaxoauTca B NoKanbHOW 06nacT BUAMMOCTU, TO OHa onpeaereHa B Kakou-
nMB0o yHKUMM 1 4OCTYNHA NULWb B €€ npeaenax. Ytobbl 3HayeHne nepemMeHHol cTano
[AOCTYMNHO BHE bYHKLIMM, Ero Hao BEPHYTb Yepes return, HoO caMy NEPEeMEHHYH0 Bbi3BaTb
Henb3s.

Ecnu B xoae BbiNonNHeHMA nporpaMmbl B (oyHKLMK 3anpalunBaeTcs Hekas nepeMeHHas, To
Python 6ygeT nckatb €€ B nepByro oyepeab B rloKkanbHOW o6nacTtu BuammocTu. B cnyyae,
€Cnu He HanAET — obpaTUTCA K NOKanbHOW 06nacTu BUAMMOCTHU BbillecTosWwen pyHKUnmn
(ecnu cbyHKUMA onpefeneHa BHYTpU Apyron dyHkumm). U Tak, noka He AOMAET A0
rmo6anbHon obnactu BUAMMoOcCTU. Ecnn nepemeHHas He ByaeT HangeHa u TaMm, To
BO3BPAaTUT OLIMGKY. B nokanbHbIX 06nacTsx HUxecToawmx dyHkumn Python nckatb
nepemMeHHyto He Byaer.

Mpuwmep:
c =1
def func 1():
b =2
def func 2():
a=3
print(a) # BbinonHum. NepemeHHas 8 fiokaneHoU obnacmu eudumocmu
print(b) # BbinonHum. NepemeHHas 8 fiokanbHoU obnacmu sudumocmu
# ebllwecmosiwel pyHKyuu
print(c) # BbinonHum. NepemeHHas 8 annobasnbHoU obnacmu eudumocmu
print(d) # He ebinonHum. lNepemeHHasi He HalideHa HU 8 00HOU obnacmu
# sudumocmu
func_2()
print(a) # He sbinonHum. NepemeHHas onpedeneHa 8 Huxecmosiwel
# QyHKyUU, K KOmOopoU Hesnb3s 06pamumbCs U3 POOUMEIbCKOU
# pyHKYUU
func_1()

OpHako, ecnu HeobxoanMo nony4vaTtb AOCTYN K NOKanbHbIM NEPEMEHHBLIM, TO CYLLECTBYIOT
cneuunanbHble onepaTopbl global 1 nonlocal. Onepatop global co3gaét B nokansHoOM
KOHTeKcTe rnobanbHyto nepemeHHyto. OnepaTop nonlocal paspellaeTt 4OCTyN K NEPEMEHHON U3
BblLLECTOSLEN 0bnacTn BUAMMOCTMW.



Mpuwmep:

def func 1():
b =2

def func 2():

nonlocal a = 3

global b = 2
print(a)
func_2()
print(a) # BbinonHum. lNepemeHHasi a obbsienieHa Kak nonlocal
func_1()
print(b) # BbinonHum. NepemeHHasi b obbsieneHa Kak global

Mcnonb3oBaHne gaHHbIX oneparopos Tpe6yeT BHAMATEINbHOCTU, NMOCKOJIbKY MPU HaNM4nmn
OONHaAKOBO MMEHOBaAHHbIX NepeMeHHbIX MOXET NMpPponcxoanTb nepe3arnncb 3Ha4eHUA.

Mpumep 1:

# ObbI4HOe nosedeHue

a=1

def func 1():
a=2
print(a)

func_1()

print(a)

Mpumep 2:

# global

a=1

def func 1():
global a = 2
print(a)

func_1()

print(a)

#2
#1

#2
# 2. Tak Kkak npou3souwina nepe3sanucek a/106anbHol nepeMmeHHol

AHOHWMHBIE ®YHKLINA

®PyHKUUN BLINOSMHSAIOT cCaMble pasHble JeNCTBUS, B TOM YUCHe MernKue U pyTuHHble. MHorve un3
HUX MAYT B OAHO AeWCTBUe 1 HUrde 6onee He BbI3blBaOTCA. [1na Taknx cnyvaes CyLecTBYOT
Tak Ha3blBaeMble aHOHMMHbIe chyHKUnu nnn lambda-cpyHkumnn. Nx cTpyktypa Takosa:

Lambda napamemp_ 1, napamemp_ 2, .., napamemp_N: OdelicmBue

Mpuwmep:

result = Lambda x, pow: x ** pow # BosseOeHue 8 cmerneHb

print(result(4, 3))

# 64



Y ycrnoBun ecTb COKpaLléHHasa popma 3anmncu, Kotopasd NPUMEHAETCS, eCrn B KaXKOOW BeTKe
€CTb TONbKO OAHO AencTBue. ATo yaobHo nmeHHo anga lambda-yHkumin. B Hux obblvHoe if-else
ycnosue ByaeT 3anncaHo Tak:

Bapuanm_1 if ycnoBue else BapuaHm 2

Mpuwmep:
bool var = lambda x: true if x != 0 else false
print(bool_var(1), bool _var(), bool var(-1)) # true false true

AHOHUMHbIE (DYHKLMN 4aCcTO MCMONb3yTCA Npu paboTe ¢ hyHKLUMAMU BbiCLLEro nopsigka —
PYHKLMAMUN, KOTOPble NPUHUMAIOT B KQYeCTBe aprymeHTa apyrme oyHKUUM Nnu BosspaLlatoT
apyrve dyHKumMnM. PaccmMoTpum npuMeHeHue Ha npumMmepe (pyHKUMm map, kKotopasi NpuHMMaeT B
KayecTBe napameTpoB CMUCOK, a Takke (PyHKLMIO, KOTopasa AOSMKHA 3TOT CNMCOK o6paboTaTh, u
BO3BpaLlaeT M3MEHEHHbLIN CMUCOK.

Mpuwmep:

new List = [1, 2, 3, 4, 5]

for 1 in map(new_List, Llambda x: x ** 2):
print(i) #14916 25

[laHHas yHKUMSA NO3BONSET NPOBOAUTL pasnuyHbie onepauun Hag cnuckamn. Tem He MeHee,
AN NPOCTbIX 3a4ay 370 He TpebyeTtcs. Hanpumep, ecnv Heob6xoAMMO NPOHYyMepoBaTh BCe
3MeMeHTbI CyLLecTBYeT pyHKUMSA enumerate(Cnncok), kKoTopasi BbIMOMHUT AaHHOe AeNCTBUE.
MNMoapobHee MOXHO NPOYeCTb B AOMOSNHUTENBHON NuTepaTtype.



